

# 不惑之年转岗,从管理者到工人。河南油田采油工雷丽—— 看人生豪迈,不过是从头再来

□本报记者 张燕 通讯员 谢玉文

“昨天所有的荣誉,已变成遥远的回忆。辛辛苦苦已度过半生,今夜重又走入风雨……心若在梦就在,天地之间还有真爱。看成败人生豪迈,只不过是从头再来。”

正如刘欢歌中所唱,44岁的雷丽,也曾勇敢地经历了“从头再来”的风雨和豪迈。从办公室主任到熟练采油工,雷丽没有犹豫,没有退缩,她昂首挺胸,走出了一片新天地。

## A >>> 不惑之年, 她站在人生的十字路口

2008年,雷丽40岁。她原本以为,在河南油田华油集团金利公司办公室主任这个位置上,人到中年的自己,会一直就这样干下去。没想到就在这一年,随着油田重组改制的持续推进,她所在的金利公司被迫关停。

包括雷丽在内的原金利公司几十名职工,无一例外全部面临着分流安置的严峻现实。雷丽和大多数职工一样,经历了彷徨、焦虑和惶恐,不知道未来的路在何方。在“漫长”的等待中,安置方案尘埃落定:女职工45岁、男职工55岁以下,一律到生产一线当采油工。

雷丽说:“我当时头都蒙了,实在接受不了。我出了校门就来到金利公司,在办公室干了十几年,把青春年华都奉献给了这里。如今岁数

大了,再去一线当工人,我的身体受得了吗?”其实,雷丽对新的工作岗位的犹疑,不仅仅在体能方面,她的顾虑可谓重重:“都说隔行如隔山,我从未接触过采油知识,我能胜任新的工作吗?我一向晕车,如果去当采油工,每天上下班都要往返近百公里,身体吃不消怎么办?孩子上学怎么办?从机关到一线,角色的转变,心理的落差,怎么承受?”

一个个难题摆在面前,是去?还是不去?她的思想激烈斗争,难以抉择。丈夫劝慰她:“如果受不了那份苦,咱就别去了。在家照顾孩子,虽然收入少一点,日子还是过得去的。”年迈的父母也为她工作的事愁眉不展,这越发让她的心情郁闷到了极点。

## B >>> 不再沉沦, 她把转岗当成人生磨炼

难道让自己一味沉沦?那只能使心情更糟。一段时间的迷失过后,雷丽开始了理性思考。她明白,企业改革是为了能更好地发展,转岗是改革的需要,是顺应潮流。作为企业改革浪潮中的一分子和企业培养多年的老党员,在个人利益与集体利益发生冲突时,只有从大局出发,把个人融入到改革的大局中,才能为推动企业的长足发展贡献绵薄之力。

理清了思路,雷丽顿感豁然开朗,由过去的抵触情绪慢慢变为理解。“一线是苦是累,但也是人生的一次磨

炼、一次考验。虽然换了全新的工作,但是别人能干的,我也一定能干得差不到哪儿去。不能照料孩子,就当是给孩子创造一个培养独立生活能力的机会吧。”

从过去的管理者转换为一名普通工人,雷丽告诉自己,一定要保持一颗平常心,重新定位,一切从头开始。“从头开始!”这是雷丽在脑海中不断重复的一句话,也是她对记者说得最多的一句话。“我每天不断给自己鼓劲:没有过不去的坎,一切困难都是暂时的,轻言放弃不是自己的个性,别人行,我也一定能行!”



△雷丽

## C >>> 不再犹豫,她决心一定要干好

2009年1月,在经历了报名、招聘、培训、考试后,雷丽被分到了河南油田井楼油矿采油五队14号计量站。

第一天上班,她清楚地记得,由于晕车,胃里翻江倒海,就像得了大病一样。站长张超峰看她一脸苍白,说:“雷姐,你今天不跑井,在站上休息吧!”一向不服输的雷丽二话不说,提起样桶跟着师傅毛晓春巡井去了。走到31425号井,毛晓春看看这儿,摸摸那儿,最后,把油井停了。雷丽一脸疑问,师傅说:“临近的井需要注汽,如果发生汽串,会诱发井喷。”

“原来做采油工不只是到野外转一圈,回来填几张报表就完事,里面大有学问呀!”巡井归来,雷丽感到自己需要学习的东西很多。

要做一名合格的采油工!雷丽暗下决心。从那一天起,她找来专业书籍,凡是和工作有联系的,她都记在本子上,无论是在上下班的车上,还是在巡井的路上,她把笔记本始终都放在身上,随时拿出来学习。每天回到家,安顿好孩子后,她就坐下来学习。40岁,记忆力减退,学习新的东西并不容易。她就一遍一遍地反复记忆,一遍不行十遍,直到记住为止。对于生产中遇

到的问题,她虚心向老师傅请教。就这样,雷丽在很短的时间里掌握了采油工的初步操作技能,并取得了上岗操作证。

前年4月,雷丽听说油矿要举行采油工技术对抗赛和争优赛后,主动报名参加。她认为这是检验和提高自己技能水平的好机会。正当这时,丈夫突然生病住院了。“即使有再多的困难,我也一定要坚持下去。”那段时间,雷丽既要上班,又要照顾丈夫、孩子,还要挤时间学习。她与时间赛跑,与意志比拼,最终取得了技术比武第八名的好成绩。

## D >>> 不断挑战,她的目光充满自信

“任何困难和障碍只是一种挑战,转岗经历再次印证了这句话,我在战胜它们的同时,不仅获得了自信,同时也收获了一份体现自身价值的满足感。”4年的采油工作中,组织的关怀,家庭的温暖,心灵的坦然,精神的放松,再加上不懈的努力,让雷丽对工作充满了无限的激情。如今,雷丽已成长成为一名熟练采油工。每天,当她呼吸着大自然的清新空气,大踏步地走在巡井路上,轻松自如地完成工作任务时,脸上总是洋溢着幸福的微笑。

踏平坎坷是坦途。一路走来,雷丽有辛酸、有泪水、有付出,但更多的是收获。她战胜了

几十年来困扰着她的晕车毛病,体能在工作中得到了锻炼;她学到了全新的知识和操作技能,从一个门外汉成长为一名熟练的采油工;同时,她也结识了一群勤劳朴实、为稠油生产默默奉献的石油一线人;她时刻沐浴着来自井楼油矿这个大家庭所赋予的温暖。

“艰苦的工作环境也许会加速容颜老去,但是始终不会改变的,是我对生活、对工作的认真与热爱、感恩与珍惜。”雷丽动情地说。③2

(您对雷丽的励志故事有何感想,请联系我们,或发E-mail至 Xiaoxiao3296666@163.com。)

讲述人间故事  
书写传奇人生  
张燕 刘娜  
为您“独家讲述”

《独家·讲述》  
欢迎您“爆料”  
Tel: 13838995896  
13783770968

读者朱振华:老英雄王金山从战火纷飞的年代走来,戎马倥偬的岁月他战功赫赫。和平年代,他不居功自傲,坚持说真话,这就是一个老兵的胸怀,一个老兵的人生!老兵们把青春献给了中华民族的解放事业,但是对他

们用生命和热血缔造的国家却毫无所求。

读者赵学玉:老兵王金山,不经意间成了公众人物,面对荣誉,依然保持着平凡的本色,从不向组织提任何要求,对应有的待遇,心中总是充满感激。他默

默奉献的精神,可与李文祥老人相媲美。

读者宋德明:老兵王金山,从不把战功作为炫耀的资本,他坚守着在黄土地上耕耘的那份重任,把从军人到农民、从默默无闻到万人瞩目等角色的转换,

演绎得淡定自如。

——点评《英雄本色依旧》

市民高小姐:我看了陈金萍夫妇的故事后很感动,我想帮帮他们。我知道市区卧龙路有个老大夫,行医30多年,专治

朋友都被他治好了。我感觉朱应可的病他也能治。(目前高小姐已与朱应可夫妇取得联系,朱应可说将专程从蒲山到南阳看医生。)

——点评《农妇陈金萍的“幸福”生活》